



Gorshenin *Weekly*

ВЫПУСК 40 (159) 02/12/2013

СОДЕРЖАНИЕ**1. Топ новости...стр. 4****2. Акции протеста...стр. 4**

В Украине продолжают многочисленные акции протеста. Из фракции Партии регионов начали выходить депутаты

3. Внешняя политика...стр. 6**Украина-ЕС**

- Украина не подписала Соглашение об ассоциации с ЕС
- Янукович выставил Евросоюзу условия подписания Соглашения об ассоциации
- Европарламент продлит мандат миссии Кокса-Квасъневского, - Шульц
- Отказ от ассоциации с ЕС может негативно отразиться на экономике Украины, - эксперты
- Украина и ЕС парафировали договор о едином авиaprостранстве
- Представители гражданского общества Украины и ЕС подписали соглашение об ассоциации
- МИД Украины вызвал литовского дипломата из-за выступления спикера сейма на Евромайдане

Украина-Россия

- В Украине заявляют о давлении России из-за евроинтеграционных процессов
- Украина намерена пересмотреть соглашение о стратегическом партнерстве с Россией
- Украина активизирует торговое сотрудничество с Россией

Украина-США

- США могут применить санкции против украинской власти
- Украинский журналист получил политубежище в США

4. Внутренняя политика...стр. 14**Украинская власть**

- Глава администрации президента подал в отставку – СМИ

Украинская оппозиция

- Оппозиция выступает за импичмент президенту и отставку правительства
- Тимошенко объявила голодовку с требованием подписания Соглашения об ассоциации с ЕС
- Яценюк: в президентских выборах будут участвовать три кандидата от оппозиции
- Интернет-ресурсы оппозиции подверглись хакерской атаке

5. Экономика...стр. 16

- Темпы промышленного спада в Украине самые высокие в СНГ

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

- Дефицит госбюджета превысил 5 млрд. долл.
- В Украине остается 124 млн. долл. зарплатных долгов
- Госдолг Украины сократился на 223 млн. долл.
- Нацбанк допускает ускоренную денежную эмиссию

6. Энергетика...стр. 18

- В России заявили, что цена на газ для Украины останется прежней
- Украина продолжает вести переговоры по созданию газотранспортного консорциума
- Янукович выступает за выход Украины из Энергосообщества
- Словакия согласилась на реверс газа в Украину
- Украина подписала соглашение с Eni и EDF о разработке шельфа Черного моря
- Shell приступила к гидроразрывам пластов в Украине
- Правительство увеличит квоты на импорт угля

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

ТОП НОВОСТИ**Акции в поддержку евроинтеграции Украины продолжаются**

Милиция разогнала студенческий митинг. Оппозиция выступает за импичмент президенту и отставку правительства.

Подробнее читайте в разделе «АКЦИИ ПРОТЕСТА».

Украина не подписала Соглашение об ассоциации с ЕС на саммите в Вильнюсе

Европейские политики говорят, что следующий шанс подписать Соглашение появится после переизбрания украинского президента.

Подробнее читайте в разделе «ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА. Украина-ЕС».

США могут ввести санкции против Януковича и Азарова

Петиция на сайте американского Белого дома с требованием ввести персональные санкции против украинского президента и правительства собрала более 100 тыс. необходимых подписей.

Подробнее читайте в разделе «ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА. Украина-США».

АКЦИИ ПРОТЕСТА**В Украине продолжаются многочисленные акции протеста. Из фракции Партии регионов начали выходить депутаты**

Митинги на площадях украинских городов начались за неделю до Вильнюсского саммита. Причем во многих городах Украины ядро протестующих на Западной Украине и в Киеве составили студенты ВУЗов.

После того, как стало известно об отказе президента **Виктора Януковича** подписать Соглашение об ассоциации с ЕС, украинская оппозиция призвала людей к акциям протеста.

Вечером 29 ноября митингующие от оппозиционных партий объединились со студентами и объявили о бессрочной общенациональной акции протеста.

Первоначальные требования подписать Соглашение изменились на требования отставки правительства, назначения досрочных выборов в парламент и импичмента президенту. И оппозиция, и студенты неоднократно подчеркивали мирный ненасильственный характер протеста.

В ночь с 29 на 30 ноября, когда на Майдане Независимости в Киеве оставалось несколько сотен студентов, они были атакованы значительно превосходящими их по численности бойцами спецподразделения МВД Украины «Беркут». Милиция действовала крайне жестоко, избивали также девушек и женщин. Часть протестующих была задержана, часть вытеснена с Майдана. После этого «Беркут» продолжил избивание студентов на прилегающих улицах. Около ста активистов, в том числе одна из активистов

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

протеста певица **Руслана Лыжичко**, укрылись от «Беркута» в Михайловской церкви в центре Киева.

Утром СМИ начали давать хронику ночных событий, и жители Киева спонтанно начали собираться возле Михайловской церкви. Туда же прибыли оппозиционные политики и представители дипломатических миссий. В результате активистов удалось освободить, а по всей территории Украины начались спонтанные массовые выступления граждан. На улицу вышли граждане разных возрастов, политических взглядов, протестуя против жестокого подавления мирной акции и требуя отставки нынешнего руководства страны.

В результате разгона мирной акции пострадало по разным оценкам от 30 до 200 человек, в том числе несколько представителей СМИ, например, агентства Reuters, и граждане иностранных государств.

Власти обвинили участников акции протеста в провокации агрессии, однако позднее министр внутренних дел **Виталий Захарченко** принес украинцам свои извинения за чрезмерное применение силы в ночь на 30 декабря. Начальник киевской милиции **Валерий Коряк**, который отдал приказ силовикам разогнать митинг на Майдане, подал прошение об отставке.

Официальные представители ЕС и США осудили действия «Беркута». Министр иностранных дел Польши **Радослав Сикорский** заявил о неуместности проведения в Киеве встречи министров иностранных дел ОБСЕ.

Также отметим, что в ночь с 30 ноября на 1 декабря в Ивано-Франковске жестоко избили лидера местного Евромайдана.

30 декабря началась новая волна протестов. Люди требовали отставки В.Януковича.

По разным данным, количество протестующих 1 декабря в Киеве составило от 500 тыс. до 1,6 млн. митингующих.

Отметим, что в ходе акций протеста в Киеве неизвестные люди в масках пытались штурмовать Администрацию президента. В этих столкновениях пострадало более 100 человек, в том числе милиционеры и журналисты. Милиция сообщила, что к правонарушениям у Администрации президента причастны более 300 радикально настроенных членов организации «Братство». Оппозиционерам удалось остановить провокацию, и они еще раз заявили о мирном характере протестов.

По мнению экспертов Института Горшенина, провокаторы, атакующие президентскую Администрацию, создают юридические основания для введения в стране чрезвычайного положения.

Отметим, что группа протестующих также штурмовала здание Киевсовета.

В целом, в Киеве пострадали несколько десятков журналистов, в том числе от рук «Беркута».

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Также отметим, что 1 декабря милиция перекрыла дорогу к Межигорью, где находится резиденция В.Януковича. В свою очередь, суд запретил все акции в Межигорье.

По оценкам экспертов Института Горшенина, в Украине были возможны два основных сценария. Первый – так называемый «югославский», который предполагал бы локализацию протеста в западных областях Украины с центром во Львове, попыткой его силового подавления и введением внешнего управления для примирения конфликтующих сторон.

Второй – «белорусский», который предполагал резкое свертывание прав и свобод, в том числе свободы собраний, свободы слова, аресты политических лидеров и активистов Евромайдана, самоизоляции власти.

Однако, события в ночь с 29 на 30 ноября и то, что происходит в эти часы в столице Украины, дает возможность предполагать третий сценарий – украинский, уверены в Институте Горшенина.

По оценкам экспертов Института Горшенина, происходит радикализация протестов и самоопределение граждан, в том числе – политиков, журналистов, силовиков, собственников СМИ.

30 ноября из Партии регионов вышли **Инна Богословская, Давид Жвания и Николай Рудьковский**. По информации источников LB.ua, фракцию покинут еще 15-20 депутатов.

В Институте Горшенина не исключают формирование в парламенте нового большинства, возврат к Конституции 2004 года либо назначение внеочередных выборов.

3 декабря 2013 года должно открыться очередное пленарное заседание парламента Украины. 2 декабря оппозиционные фракции внесли в парламент проект постановления об отставке правительства. Проект утвержден профильным комитетом парламента.

В Институте Горшенина считают, что в случае, если парламент начнет работу, то возможно создание нового большинства с участием оппозиционных фракций, внефракционных депутатов и части фракции Партии регионов, так называемой группы Пинчука-Фирташа (украинских олигархов). При этом в Институте Горшенина считают высокой вероятностью введения чрезвычайного положения.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

УКРАИНА-ЕС

Украина не подписала Соглашение об ассоциации с ЕС

28-29 ноября в Вильнюсе состоялся саммит Восточного партнерства, на котором ЕС и Украина планировали подписать Соглашение об ассоциации.

Как известно, 21 ноября правительство Украины приостановило подготовку к подписанию Соглашения об ассоциации с ЕС.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Издание «Коммерсант Украина» со ссылкой на источники сообщило, что в Вильнюсе представители ЕС предложили президенту Украины **Виктору Януковичу** подписать Соглашение об ассоциации 29 ноября, отказавшись со своей стороны от требования об освобождении экс-премьера **Юлии Тимошенко**, а также в обмен на помощь в сглаживании негативного экономического эффекта от подписания договора. Однако украинский президент не согласился на эти предложения, сообщает издание.

Шеф-редактор информационного портала LB.ua **Соня Кошкина** со ссылкой на собственные источники сообщила, что европейские лидеры предложили В.Януковичу подписать так называемую «Декларацию о намерениях», которая бы зафиксировала евроинтеграционные устремления Украины, с одной стороны, и планы ЕС приготовить для Киева пакет предложений, которые бы помогли улучшить экономическую ситуацию, с другой стороны. Однако, по информации С.Кошкиной, В.Янукович отверг это предложение.

Как отметила президент председательствующей в ЕС Литвы **Даля Грибаускайте**, «Украина приехала на саммит с четким намерением не подписывать Соглашение».

В то же время участники саммита в итоговой декларации зафиксировали обязательство подписать Соглашение об ассоциации с Украиной в будущем.

В.Янукович заявил, что Украина подпишет Соглашение об ассоциации с ЕС, когда будет к этому экономически готова.

В свою очередь, президент ЕС **Херман ван Ромпей** и глава Ерокомиссии **Жозе Мануэл Баррозу** отметили, что граждане Украины выразили поддержку в отношении сотрудничества с Евросоюзом, и поэтому ЕС сохраняет свое предложение подписать Соглашение об ассоциации.

Верховный представитель ЕС по внешней политике **Кэтрин Эштон** и еврокомиссар по вопросам расширения и европейской политики соседства **Штефан Фюле** также отметили, что двери ЕС остаются открытыми для Украины.

В свою очередь, президент Франции **Франсуа Олланд** подчеркнул, что решение об ассоциации с ЕС теперь должен принимать Киев.

Советник президента по внешнеполитическим вопросам **Андрей Гончарук** заявил, что Украина рассчитывает на подписание документа в ходе саммита Украина-ЕС, который может состояться в марте 2014 года.

В то же время, канцлер Германии **Ангела Меркель** отметила, что пауза во взаимоотношениях с Украиной может оказаться достаточно длительной.

По словам премьера Литвы **Альгирдаса Буткевичуса**, следующий шанс для подписания Соглашения с Украиной будет через два года.

Президент Европарламента **Мартин Шульц** не исключает, что вопрос ассоциации может решиться после избрания нового президента Украины.

При этом президент Польши **Бронислав Коморовский** напомнил, что преодоление проблемы избирательного правосудия в Украине остается одним из условий для подписания Соглашения об ассоциации с ЕС.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Янукович выставил Евросоюзу условия подписания Соглашения об ассоциации

29 ноября в ходе саммита Восточного партнерства в Вильнюсе президент **Виктор Янукович** заявил, что подписание Соглашения об ассоциации между ЕС и Украиной зависит от выполнения Евросоюзом пяти условий: размораживания Евросоюзом макрофинансовой помощи Украине; эффективного взаимодействия с МВФ и Всемирным банком; пересмотра Евросоюзом торговых ограничений относительно отдельных позиций украинского экспорта; участия ЕС и международных финансовых институтов в модернизации украинской газотранспортной системы.

В.Янукович также отметил важность создания согласованного плана действий с целью урегулирования проблем в торгово-экономическом сотрудничестве с Россией и другими членами Таможенного союза, связанных с созданием зоны свободной торговли между Украиной и ЕС. При этом украинский президент напомнил, что выступает за решение этого вопроса в трехстороннем формате (Украина-ЕС-Россия).

В свою очередь, глава Еврокомиссии **Жозе Мануэл Баррозу** заявил, что подключение России к двусторонним переговорам об ассоциации между ЕС и Украиной «полностью неприемлемо».

Отметим, что ранее В.Янукович заявил, что для перехода экономики Украины на европейские стандарты до 2017 года понадобится 160 млрд. евро.

В Национальной академии наук Украины отметили, что такая сумма была оценена исходя из расходов на модернизацию экономик Польши, Чехии, Словакии и Венгрии в период с 1991 по 2013 годы.

По словам еврокомиссара по вопросам расширения и политики соседства **Штефана Фюле**, опыт вступления других стран в ЕС показывает, что такие цифры необоснованы.

Представитель Еврокомиссии **Петер Балаш** сообщил, что Украине для перехода экономики на евростандарты необходимо 1-2 млрд. евро ежегодно.

По оценкам сопредседателя Мониторинговой миссии Европарламента **Александра Квасьневского**, Евросоюз мог бы выделить Украине до 20 млрд. евро кратковременной помощи.

Посол Евросоюза в Украине **Ян Томбинский** считает, что Украине следовало бы считать затраты на модернизацию экономики инвестициями, а не расходами.

В то же время президент Литвы **Даля Грибаускайте** заявила, что ЕС не будет заключать с Украиной сделок.

Польский премьер **Дональд Туск** отметил, что «если украинские лидеры думают, что они будут проводить тендер, кто даст большую финансовую дань (ЕС или Россия, - прим.), то могут быть разочарованными, потому что Европа - это инвестиция стратегическая, долгосрочная».

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Министр иностранных дел Польши **Радослав Сикорский** считает, что Киеву следует последовать примеру Молдавии, «которая, не торгуясь, проводит реформы» и получает от ЕС на душу населения помощь «на уровне стран на пороге вступления».

Также отметим, что В.Янукович призвал Евросоюз предоставить украинским гражданам безвизовый режим, что, по его словам, свидетельствовало бы о готовности ЕС открыть для Киева свои двери.

По мнению эксперта Института Горшенина **Евгения Курмашова**, «подобный аванс в сторону украинских граждан сильно бы укрепил сторонников евроинтеграции».

Европарламент продлит мандат миссии Кокса-Квасьневского, - Шульц

29 ноября президент Европарламента **Мартин Шульц** сообщил, что Мониторинговая миссия в составе **Пэта Кокса** и **Александра Квасьневского** будет продлена.

Ранее, 28 ноября, главы оппозиционных фракций **Арсений Яценюк**, **Виталий Кличко** и **Олег Тягнибок** подписали обращение к руководству Европарламента с просьбой продлить работу миссии.

Как известно, в рамках миссии ведутся переговоры с Украиной о решении проблемы экс-премьера **Юлии Тимошенко**.

В свою очередь, П.Кокс заявил о готовности миссии продолжить свою работу в случае принятия такого решения Европарламентом.

Однако, по мнению вице-президента Европейской народной партии **Яцека Сариуша-Вольского**, миссия Кокса-Квасьневского «потерпела поражение» и нет смысла продлевать ее в нынешней форме.

Отметим, что еврокомиссар по вопросам расширения и политики добрососедства **Штефан Фюле** заявил, что Евросоюз не намерен менять свою позицию касательно необходимости освобождения Ю.Тимошенко.

Отказ от ассоциации с ЕС может негативно отразиться на экономике Украины, - эксперты

Европейская бизнес-ассоциация (Украина) в своем сообщении заявила, что решение правительства о приостановке процесса подготовки к подписанию Соглашения об ассоциации негативно повлияет на инвестиционный климат Украины. Члены ассоциации подчеркнули, что такой шаг стал неожиданностью после неоднократных заявлений о стратегическом выборе в сторону евроинтеграции и поэтому крайне негативно скажется на уровне доверия к правительству в дальнейшем.

Американская торговая палата в Украине также призвала президента **Виктора Януковича** не откладывать подписание Соглашения об ассоциации с ЕС.

Рейтинговое агентство Moody's считает, что отказ Украины от интеграции с ЕС навредит кредитоспособности государства в связи с усложнением проведения реформ в экономической и институциональной сферах.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

В то же время, по оценкам агентства Bloomberg, финансовые риски Украины были заметно снижены благодаря отказу от подписания Соглашения об ассоциации с ЕС. В агентстве улучшение ситуации связывают с надеждами инвесторов в связи с финансовой помощью и скидкой на газ, которые Украина может получить от России в обмен на отказ от евроинтеграционного курса.

По мнению президента председательствующей в ЕС Литвы **Дали Грибаускайте**, после того, как Киев решил не подписывать Договор об ассоциации с Евросоюзом, Украину ожидает судьба Беларуси, которая практически полностью зависима от Москвы.

Министр иностранных дел Польши **Радослав Сикорский** прогнозирует, что отток капитала из Украины будет больше, чем любая финансовая помощь со стороны России.

Глава Ерокомиссии **Жозе Мануэл Баррозу** заявил, что Соглашение об ассоциации с ЕС позволило бы Украине повысить свой ВВП на 6% в долгосрочной перспективе.

Еврокомиссар по вопросам торговли **Карел де Гюхт** считает, что решение Украины приостановить подготовку к подписанию Соглашения об ассоциации с ЕС будет иметь более негативное влияние для европейского сообщества, чем для Украины.

Украина и ЕС парафировали договор о едином авиaproстранстве

28 ноября Украина и Евросоюз парафировали соглашение о едином авиационном пространстве.

Договор предусматривает снятие ограничения на полеты для авиакомпаний Украины и ЕС с 31 марта 2015 года.

Как передает информационный портал LB.ua, среди авиакомпаний, которые заявили о своем интересе к украинскому рынку в случае подписания договора об «открытом небе», – крупнейший европейский лоукостер Ryanair.

Представители гражданского общества Украины и ЕС подписали соглашение об ассоциации

28 ноября общественные активисты подписали символическое Соглашение об ассоциации между Украиной и ЕС.

От Украины документ подписал координатор Украинской национальной платформы Форума гражданского общества **Александр Сушко**, а с европейской – сопредседатель Форума гражданского общества Украина-ЕС **Кшиштоф Бобинский**.

В договоре отмечается, что стороны берут на себя обязательство содействовать его имплементации во всех сферах, где гражданское общество имеет свои цели и интересы.

МИД Украины вызвал литовского дипломата из-за выступления спикера сейма на Евромайдане

27 ноября в Министерство иностранных дел (МИД) Украины для объяснений

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

был вызван литовский уполномоченный министр **Марюс Януконис** в связи с участием 26 ноября председателя сейма Литвы **Лореты Граужинене** на Евромайдане в Киеве.

Лидеры оппозиционных фракций (**Арсений Яценюк, Виталий Кличко, Олег Тягнибок**) осудили действия украинского МИДа. Они заявили, что будут настаивать на рассмотрении этой ситуации в парламенте.

УКРАИНА-РОССИЯ

В Украине заявляют о давлении России из-за евроинтеграционных процессов

26 ноября премьер **Николай Азаров** заявил, что Украина по просьбе России отложила подписание Соглашения об ассоциации с ЕС. Он отметил, что «руководство РФ однозначно заявило: подписание Соглашения означает, что дальше обсуждать торгово-экономические режимы не будет иметь смысла».

При этом глава правительства заверил, что прямых ультиматумов со стороны России не было.

В кулуарах на саммите в Вильнюсе президент Украины **Виктор Янукович** также сообщил, что в адрес Киева звучат угрозы со стороны России.

По словам министра иностранных дел Швеции **Карла Бильдта**, министр иностранных дел Украины **Леонид Кожара** подтвердил, что Украина отложила подписание ассоциации с ЕС под давлением России.

Напомним, что, по данным Госстата, экспорт товаров из Украины в Россию падает в течение шести кварталов подряд. За это время страна потеряла 4,2 млрд. долл.

В совместном заявлении от 25 ноября глава Евросовета **Херман ван Ромпей** и председатель Еврокомиссии **Жозе Мануэл Баррозу** отметили, что Евросоюз осуждает российскую позицию по Соглашению Украины с ЕС.

Президент Польши **Бронислав Коморовский** заявил, что не экс-премьер **Юлия Тимошенко** является проблемой в отношениях между ЕС и Украиной, а политика натиска и шантажа, которую применила Москва.

Генсек НАТО **Андерс Фог Расмуссен** заявил, что Альянс готов оказать поддержку в вопросе безопасности странам (в том числе Украине, - прим.), на которые будет оказывать давление Россия.

Сопредседатель мониторинговой миссии Европарламента **Александр Квасьневский** считает, что в ближайшие месяцы Россия продолжит экономическое давление на Украину, чтобы вынудить Киев вступить в Таможенный союз.

В свою очередь, пресс-секретарь президента РФ **Дмитрий Песков** напомнил, что **Владимир Путин** неоднократно заявлял, что Россия не имеет никакого отношения к решению Украины приостановить подготовку к подписанию Соглашения с ЕС.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Спикер Совета Федерации РФ **Валентина Матвиенко** заявила, что Россия не оказывала давление на Украину по вопросу евроинтеграции. По ее мнению, украинские власти просчитали риски и сами приняли соответствующее решение.

Издание «Зеркало недели» со ссылкой на источники сообщило, что за отказ от евроинтеграции Украина может получить от России 15 млрд. долл. Менее одной трети из этой суммы может быть выдана российскими банками в качестве кредита украинскому государству. Остальная часть – это закрытие либо реструктуризация украинских долгов и приватизация Россией ряда стратегических объектов, отмечает издание.

По мнению посла США в Украине **Джеффри Пайетта**, Россия не способна заменить Украине Международный валютный фонд, пишет издание «Зеркало недели». Дипломат также отметил, что компромисс между Украиной и МВФ вполне реален.

Эксперты Института Горшенина считают, что преувеличение российского фактора – это легенда, выгодная украинской власти. По оценкам аналитиков, элементы давления России, как реакция на евроинтеграционные процессы Украины, начались три месяца назад, а системные проблемы украинской экономики появились намного раньше и связаны они как с кризисом на мировых рынках, так и с внутренней коррупцией.

Украина намерена пересмотреть соглашение о стратегическом партнерстве с Россией

Президент **Виктор Янукович** заявил, что соглашение о стратегическом партнерстве Украины с Россией необходимо обновить, поскольку торгово-экономические отношения двух стран «зашли в штопор».

Украинский премьер **Николай Азаров** сообщил, что в начале декабря Украина и Россия планируют приступить к двусторонним переговорам о восстановлении торгово-экономических отношений и обсудят «дорожную карту» их дальнейшего развития.

По словам пресс-секретаря президента России **Владимира Путина Дмитрия Пескова**, Россия «самым конструктивным образом» готова обсудить предложения Украины по совершенствованию двусторонних отношений.

В то же время В.Путин заявил, что украинские компании задолжали 28,5 млрд. долл. российским банкам. Он добавил, что Россия будет работать с Украиной по урегулированию этой задолженности, а также по газовым долгам.

Председатель комитета Госдумы по делам СНГ **Леонид Слуцкий** отметил, что российский парламент готов обсуждать и готовить новый российско-украинский договор о стратегическом партнерстве.

Министр по торговле Евразийской экономической комиссии **Андрей Слепнев** отметил, что несмотря на приостановку Украиной подготовки к подписанию Соглашения об ассоциации с ЕС, ситуация остается неопределенной, что может повлиять на продолжение сокращения торговли с Таможенным союзом России, Беларуси и Казахстана.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus**Украина активизирует торговое сотрудничество с Россией**

Министерство экономики поручило Торгово-промышленной палате Украины до 5 декабря разработать комплекс мероприятий относительно сотрудничества с Россией. В первую очередь, речь идет об ускорении гармонизации правил таможенного оформления товаров, порядка определения страны их происхождения и т.д. Об этом сообщил депутат от «УДАРа» **Сергей Каплин** со ссылкой на протокол правительства, передает информационный портал LB.ua.

Кроме того, издание сообщило, что в рабочей записке Секретариата правительства, адресованной Минэкономики, говорится о необходимости внесения в правительство до 22 ноября соглашений Таможенного союза (ТС), к которым могла бы присоединиться Украина.

Напомним, ранее премьер **Николай Азаров** заявлял, что Украина может присоединиться к 70 соглашениям ТС.

26 ноября спикер **Владимир Рыбак** заявил, что евроинтеграция остается главным приоритетом украинской власти, а вопрос о вступлении в ТС на повестке дня не стоит.

УКРАИНА-США**США могут применить санкции против украинской власти**

26 ноября на сайте Белого дома США была размещена петиция с требованием ввести персональные санкции против президента Украины **Виктора Януковича** и членов украинского правительства, если 29 ноября не будет подписано Соглашение об ассоциации этой страны с ЕС.

По состоянию на 2 декабря под петицией подписались более 120 тыс. человек. Как известно, для того, чтобы документ был рассмотрен администрацией США, необходимо было собрать 100 тыс. подписей в течение месяца.

Председатель комитета Госдумы РФ по делам СНГ **Леонид Слуцкий** считает, что эта петиция является давлением со стороны Запада.

29 ноября на сайте Белого дома появилась новая петиция с обращением к Вашингтону помочь Украине мирно отстранить от власти действующее правительство, провести досрочные выборы и привлечь к ответственности коррумпированных чиновников.

Напомним, ранее глава фракции «Батькивщина» **Арсений Яценюк** сообщил, что на рассмотрении сената США находится резолюция о вводе персональных санкций против украинских чиновников. По его словам, рассмотрение документа было отложено в ожидании того, как завершится переговорный процесс по подписанию Соглашения об ассоциации между Украиной и ЕС.

Украинский журналист получил политубежище в США

Правительство США предоставило журналисту общественной организации «Дорожный контроль» **Андрею Жуковеню** политическое убежище в связи с уголовным производством, которое открыла киевская милиция в начале

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

2013 года в отношении него и еще двух журналистов издания. Об этом сообщает ЛигаБизнесИнформ.

Как сообщали представители «Дорожного контроля», в ноябре 2012 года, в ходе съемки сюжета о работе нелегальной штрафплощадки Госавтоинспекции, на журналистов издания напали охранники стоянки и жестоко избили, однако дело завели против журналистов.

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА

УКРАИНСКАЯ ВЛАСТЬ

Глава администрации президента подал в отставку – СМИ

Глава администрации президента Украины **Сергей Левочкин** подал в отставку. Об этом сообщило информагентство «Интерфакс-Украина» со ссылкой на источник.

По информации агентства, решение могло быть вызвано несогласием с действиями милиции по разгону Евромайдана в центре Киева.

УКРАИНСКАЯ ОППОЗИЦИЯ

Оппозиция выступает за импичмент президенту и отставку правительства

25 ноября главы оппозиционных фракций **Арсений Яценюк, Виталий Кличко, Олег Тягнибок**, внесли в парламент проект постановления об ответственности украинского правительства в связи с принятием им решения о приостановке подготовки к заключению Соглашения об ассоциации с ЕС.

27 ноября депутат фракции «Батькивщина» **Андрей Павловский** сообщил, что оппозиция собрала достаточное количество подписей депутатов (более 150, - прим.) за рассмотрение в парламенте вопроса об отставке правительства.

По его словам, 5 декабря парламент на своем пленарном заседании должен рассмотреть этот вопрос первым.

В то же время, А.Павловский отметил, что в парламенте нет достаточного количества голосов для принятия решения об отставке правительства. При этом оппозиционер считает, что «бывают исключения» и они случаются, «когда под стенами парламента собираются небезразличные граждане».

Кроме того, Тернопольский облсовет потребовал от президента **Виктора Януковича** уволить премьера **Николая Азарова**.

Отметим, что 26 ноября Киевский суд отказался приостанавливать распоряжение правительства о приостановке подготовки к подписанию Соглашения об ассоциации с Евросоюзом.

В свою очередь, Крымский парламент поддержал решение правительства.

29 ноября лидеры оппозиции пообещали добиться рассмотрения в парламенте закона об импичменте президента.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus**Тимошенко объявила голодовку с требованием подписания Соглашение об ассоциации с ЕС**

Экс-премьер **Юлия Тимошенко** объявила голодовку с требованием подписания Соглашения об ассоциации с ЕС. Об этом говорится в письме Ю.Тимошенко, обнародованном 25 ноября ее защитником **Сергеем Власенко**.

Пенитенциарная служба подтвердила, что 25 ноября Ю.Тимошенко подала заявление, в котором сообщила, что отказывается от пищи в знак солидарной поддержки граждан, которые вышли на «Евромайданы».

Отметим, что пенитенциарная служба ограничила посещение Ю.Тимошенко в харьковской больнице, в связи с повышением уровня заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями. Однако 27 ноября в связи с днем рождения «как исключение» экс-премьер получила право на встречу с С.Власенко, дочерью **Евгенией Тимошенко** и депутатом от «Батькивщины» **Андреем Кожемякиным**.

В партии «Батькивщина» заявили об угрозе жизни экс-преьера в связи с длительной болезнью и потребовали от президента **Виктора Януковича** освободить ее.

Депутат от «Батькивщины» **Александр Турчинов** заявил, что власть в ближайшее время намерена вернуть Ю.Тимошенко из больницы в колонию, несмотря на ухудшение состояния ее здоровья.

Генпрокурор Украины **Виктор Пшонка** опроверг это заявление.

Яценюк: в президентских выборах будут участвовать три кандидата от оппозиции

Глава фракции «Батькивщина» **Арсений Яценюк** заявил, что оппозиция выставит трех кандидатов на президентские выборы в 2015 году. Вышедший во второй тур кандидат получит поддержку всех оппозиционных сил страны, отметил он.

Политик напомнил, что власть пытается исключить из президентской гонки некоторых оппозиционных кандидатов.

Однако глава фракции «УДАР» **Виталий Кличко** сообщил, что оппозиционные партии намерены выдвинуть на президентских выборах в 2015 году единого кандидата уже в первом туре.

В свою очередь, президент **Виктор Янукович** сообщил, что примет решение, будет ли он баллотироваться на второй срок, после отчета о выполнении предвыборной программы.

Интернет-ресурсы оппозиции подверглись хакерской атаке

27 ноября депутаты от «УДАРа» приняли решение временно закрыть свои персональные страницы во всех социальных сетях.

Ранее стало известно, что страницы лидера партии «УДАР» **Виталия Кличко** и его заместителя в соцсетях были взломаны хакерами, и на них была

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

размещена провокационная информация. Кроме того, партия «УДАР» заявила о взломе личной почты В.Кличко. Хакерским атакам также подверглись официальный сайт партии и страницы партии в социальных сетях.

Также о взломе своих аккаунтов в соцсетях и почты сообщили пресс-секретарь **Юлии Тимошенко Марина Сороки** и пресс-секретарь **Юрия Луценко Лариса Сарган**.

Хакерской атаке также подверглись сайты изданий «Украинская правда» и «Цензор.Нет», занимающих оппозиционную по отношению к действующей власти позицию.

ЭКОНОМИКА

Темпы промышленного спада в Украине самые высокие в СНГ

По данным Госстата Украины, темпы сокращения промышленного производства в Украине являются самыми высокими в СНГ.

По итогам трех кварталов украинские заводы снизили объемы производства на 5,2%, тогда как промышленность других стран СНГ (кроме Беларуси, - прим.) растет.

Напомним, падение промышленного производства в Украине длится 17 месяцев подряд.

Отметим, что согласно данным Госстата, предприятия Украины, за исключением малых предприятий и бюджетных учреждений, в январе-сентябре 2013 года получили 22,84 млрд. грн. (2,86 млрд. долл.) прибыли до налогообложения, что в 2,3 раза ниже показателя за аналогичный период прошлого года.

По подсчетам статистического ведомства, Украина также находится на первом месте в СНГ по уровню инфляции.

Как сообщает информационный портал LB.ua, украинская экономика сокращается на протяжении последних пяти кварталов, причем темпы падения ВВП в этом году ускорились с 1,1% в первом квартале до 1,5% в третьем.

По словам президента **Виктора Януковича**, рост ВВП Украины в октябре составил 6,2% и в ноябре-декабре показатель будет еще выше, что позволит стране по итогам года преодолеть спад.

При этом, по прогнозам В.Януковича, госбюджет Украины на 2014 год составит около 500 млрд. грн. (62,55 млрд. долл.).

По оценкам авторитетного экономиста **Андерса Ослунда**, нынешняя ситуация в экономике Украине является катастрофической. Об этом он сказал в интервью изданию «Украинская правда». По его мнению, украинский президент сознательно игнорирует экономические проблемы Украины, чтобы его окружение скупало нужные активы по более низкой цене.

Дефицит госбюджета превысил 5 млрд. долл.

По данным Министерства финансов, дефицит госбюджета Украины в январе-октябре 2013 года составил 40,8 млрд. грн. (5,1 млрд. долл.), что в 1,2 раза

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

больше дефицита по итогам аналогичного периода прошлого года.

При этом, по данным Министерства, за 10 месяцев текущего года поступления в госбюджет составили 278,7 млрд. грн. (34,9 млрд. долл.), что на 1,9% больше показателя за аналогичный период 2012 года. Общая сумма доходов сводного бюджета Украины за отчетный период составила 362,5 млрд. грн. (45,4 млрд. долл.), что на 2,5% больше показателя за январь-октябрь 2012 года.

В Украине остается 124 млн. долл. зарплатных долгов

По данным Госстата, долги по выплате зарплат в Украине в октябре сократились на 3,5% до 989 млн. грн. (124 млн. долл.).

В Министерстве финансов отметили, что местные органы власти будут направлять на выплату зарплат собственные средства путем перераспределения имеющихся средств.

В то же время, по данным Госстата, средняя зарплата в Украине в октябре выросла на 0,7% до 3283 грн. (411 долл.).

Госдолг Украины сократился на 223 млн. долл.

По данным Министерства финансов, общая сумма государственного и гарантированного государством долга Украины по состоянию на 1 ноября составила 550,2 млрд. грн. (68,8 млрд. долл.), что на 2 млрд грн. (223 млн. долл.) меньше чем месяцем ранее.

При этом внешний долг государства оценивается в 289,6 млрд. грн. (36,2 млрд. долл.), а внутренний – в 260,6 млрд. грн. (32,6 млрд. долл.).

За январь-октябрь сумма государственного и гарантированного государством долга Украины выросла на 4,342 млрд. долл., или на 6,73%.

Отметим, что 26 ноября Министерство финансов провело очередной аукцион по продаже облигаций внутреннего госзайма (ОВГЗ), в результате которого в бюджет поступило 2,6 млрд. грн. (325 млн. долл.).

По оценкам агентства Fitch Ratings, совокупный госдолг Украины к концу 2013 года превысит 40%, а по итогам следующего года может достичь 48%. Эксперты агентства отмечают, что отношение долга к ВВП будет расти из-за фискального дефицита, слабого роста и девальвации гривны.

Нацбанк допускает ускоренную денежную эмиссию

Совет Национального банка Украины (НБУ) допускает превышение роста монетарной базы над запланированным уровнем. Об этом сообщается в монетарном обзоре за январь-сентябрь, размещенном на сайте НБУ 25 ноября.

Отметим, объем монетарной базы за октябрь вырос на 1,3% (с начала года – на 12,9%) – до 288,1 млрд. грн. (36 млрд. долл.), в то время как денежная масса почти не изменилась, увеличившись с начала года на 12,8% – до 872 млрд. грн. (109 млрд. долл.). Объем наличности вне банков за этот период вырос на 1,2% (с начала года – на 11,7%) – до 227,1 млрд. грн. (28,4 млрд. долл.).

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus**ЭНЕРГЕТИКА****В России заявили, что цена на газ для Украины останется прежней**

27 ноября президент Украины **Виктор Янукович** заявил, что Украина решила отложить обращение в арбитражный суд по поводу цены на российский газ из-за больших рисков проиграть процесс.

Отметим, 24 ноября украинский премьер **Николай Азаров** заявил, что Украина получила согласие России пересмотреть контракт о поставках газа. Однако позже он опроверг эту информацию.

Представитель «Газпрома» **Сергей Куприянов** заявил, что никаких изменений в газовых контрактах с Украиной не готовится.

26 ноября президент РФ **Владимир Путин** заявил, что не обсуждал с В.Януковичем вопрос о возможном пересмотре газового контракта с Украиной.

Он добавил, что «Газпром» «недополучил» от Украины 10 млрд. долл. из-за скидки на газ для Украины, предоставленной в обмен на продление пребывания Черноморского флота РФ в Крыму.

Вместе с тем, издание «Коммерсант Украина» со ссылкой на собственные источники сообщило, что переговоры о снижении цены на газ, а также о создании газотранспортного консорциума возобновились после решения правительства отказаться от подписания Соглашения об ассоциации с ЕС в 2013 году.

По информации издания, снижение цен на топливо может произойти без пересмотра газового контракта, за счет увеличения квоты компании Ostchem **Дмитрия Фирташа**, которая получает газ по 260 долл. за тыс. куб. м.

Украина продолжает вести переговоры по созданию газотранспортного консорциума

26 ноября министр энергетики Украины **Эдуард Ставицкий** заявил, что переговоры по созданию газотранспортного консорциума для управления украинской газотранспортной системой (ГТС) продолжаются.

29 ноября глава «Газпрома» **Алексей Миллер** сообщил, что его компания не ведет переговоры с Украиной по созданию консорциума. По его словам, для продолжения диалога Украина должна внести изменения в свое законодательство (позволяющие приватизировать ГТС, - прим.).

25 ноября издание «Коммерсант-Украина» сообщило, что Киев намерен добиться от «Газпрома» снижения цены на газ до 250-260 долл. в обмен на консорциум на базе украинской ГТС.

Однако, по заявлению источника издания с российской стороны, сам по себе консорциум уже не интересует РФ. Среди новых требований – допуск «Газпрома» на внутренний рынок украинских потребителей и совместной добычей газа.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

27 ноября «Коммерсант Украина» со ссылкой на собственные источники сообщил, что Россия выступает за то, чтобы при внесении своей доли в будущий консорциум по управлению украинской ГТС была учтена задолженность «Нафтогаза» перед «Газпромом» за недобор газа в размере 7 млрд. долл.

Как известно, Москва настаивает на двухстороннем (Украина-Россия) консорциуме без участия ЕС.

Янукович выступает за выход Украины из Энергосообщества

Президент **Виктор Янукович** заявил, что не видит смысла пребывания Украины в Энергетическом сообществе, если его члены игнорируют интересы Киева.

Глава государства напомнил, что пять стран ЕС подписали соглашение о начале строительства газопровода «Южный поток» в обход Украины.

Словакия согласилась на реверс газа в Украину

27 ноября министр энергетики **Эдуард Ставицкий** сообщил, что словацкая компания Eustream передала Украине договор, в котором дается разрешение на прокачку газа из Европы через территорию Словакии. Он отметил, что документ будет подписан в ближайшее время.

Как отмечает информационный портал LB.ua, словацкий коридор является критичным для организации крупных закупок газа из Европы. Если через Венгрию и Польшу Украина в этом году прокачает 2 млрд. куб. м газа, то в случае со Словакией речь может идти об объемах, в несколько раз больших.

Как известно, договориться о реверсе газа из Словакии до сих пор не удавалось из-за особенностей словацкого контракта с «Газпромом».

Украина подписала соглашение с Eni и EDF о разработке шельфа Черного моря

Украина подписала соглашение о распределении углеводородов с итальянской компанией Eni и французской EDF на Черноморском шельфе.

По словам министра энергетики **Эдуарда Ставицкого**, ежегодная инвестиция компаний будет составлять 4 млрд. долл. На период разведки выделено 350 млн. долл. При этом министр отметил, что инвесторы получают 75% прибыли, Украина – 25%.

Как известно, разработкой шельфа Черного моря уже занимается украинская госкомпания «Черноморнефтегаз».

Планируют начать разработку консорциум компаний во главе с ExxonMobil, а также компания Vanco Prykerchenska, которая входит в сферу интересов **Рината Ахметова**.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Shell приступила к гидроразрывам пластов в Украине

Компания Shell начала работу по гидроразрыву пласта на первой скважине в Харьковской области. Об этом сообщило «Радио Свобода» со ссылкой на источник в компании.

Как известно, начало коммерческой добычи газа на участке, где работает компания, запланировано на 2015 год. В настоящее время Shell проводит разведку, которая должна показать, есть ли перспективы разработки сланцев в Украине или нет.

Правительство увеличит квоты на импорт угля

Правительство приняло решение увеличить квоты на импорт коксующегося угля в 2014 году с нынешних 11,2 млн. т до 14 млн. т.

Как известно, этого решения добивались представители металлургической отрасли.

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

Основное требование протестующих – отставка президента Украины и действующего правительства. Об этом свидетельствуют данные опроса, проведенного Институтом Горшенина среди участников митинга на Майдане Независимости в г.Киеве.

Так, при ответе на вопрос «Почему Вы сейчас на Майдане, и против чего Вы протестуете?», 55,9% опрошенных заявило, что выступают за отставку президента и правительства, 27,9% - за подписание Соглашения об ассоциации с ЕС, 18% - за право на достойную жизнь в нормальной стране, 11,7% - для защиты своих детей (против силовых действий).

Далее идут – это мой гражданский долг (8,1%), за будущее наших детей (4,5%) и поддерживаю оппозицию (0,9%). Затруднились с ответом 0,9% опрошенных.

При этом половина опрошенных (50,5%) на Майдане проживает в г.Киеве. Далее, по мере убывания, следуют Львовская область – 11,7% респондентов, Киевская – 9,9%, Черкасская – 5,4%, Ивано-Франковская – 4,5% и Хмельницкая – 3,6%. Доля представителей других областей, среди опрошенных, составила менее 3%.

Эксперты Института Горшенина отмечают, что полученные данные показывают радикализацию протеста, и, несмотря на сильные проевропейские настроения, акценты смещаются к политическим требованиям.

Уличный опрос «Украина сегодня» был проведен Институтом Горшенина 2 декабря 2013 г. среди участников митинга на Майдане Независимости в г.Киеве. Всего методом случайного отбора было опрошено 538 человек.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Почему Вы сейчас на Майдане и против чего Вы протестуете?

(можно указать несколько вариантов ответа)

- За отставку президента и правительства – 55,9%
- За ассоциацию с ЕС – 27,9%
- Чтобы защитить право на достойную жизнь в нормальной стране – 18,0%
- Для защиты своих детей (против силовых действий, против беззакония) – 11,7%
- Это мой гражданский долг (принесли вещи, поддержать людей) – 8,1%
- За будущее наших детей – 4,5%
- Поддерживаю оппозицию – 0,9%
- Другое – 1,8%
- Затрудняюсь ответить – 0,9%

Институт Горшенина в Twitter: https://twitter.com/Gorshenin_rus

В какой области Вы проживаете?

- г. Киев – 50,5%
- Львовская – 11,7%
- Киевская – 9,9%
- Черкасская – 5,4%
- Ивано-Франковская – 4,5%
- Хмельницкая – 3,6%
- Волынская – 2,7%
- Тернопольская – 2,7%
- Житомирская – 1,8%
- Полтавская – 1,8%
- Сумская – 1,8%
- АР Крым – 0,9%
- Винницкая – 0,9%
- Луганская – 0,9%
- Харьковская – 0,9%

Gorshenin Weekly – еженедельный экспертно-аналитический дайджест основных политических, экономических и социальных событий в Украине. Также, Gorshenin Weekly содержит результаты социологических исследований, проводимых Институтом Горшенина, а также лучшие экспертные оценки по текущей ситуации в стране.

Gorshenin Weekly издается с июля 2010 года на русском и английском языках.

В настоящее время Gorshenin Weekly насчитывает более 700 подписчиков в ЕС, США, России, Украине и других странах. Среди постоянных читателей Gorshenin Weekly: представители посольств, официальные лица Еврокомиссии и Европарламента, сотрудники Госдепартамента США, эксперты ведущих международных аналитических центров, представители украинских и мировых средств массовой информации.

Если Вы хотите подписаться на рассылку Gorshenin Weekly, отправьте заявку на наш e-mail: weekly@gorshenin.eu.

01001 Украина, Киев
ул. Малая Житомирская 18-Б
+38 044 230 4962
+38 044 230 4966 f



Более детальная информация на сайте:

<http://institute.gorshenin.ua>